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Skenaariot ja käyttötapaukset
Skenaario 1 (oma ensimmäinen): Kuumaa keittoa ennen leffaa

Kaisa oli prelin (yo-kirjoitusten preliminääri) jälkeen menossa leffaan Tennispalatsiin ystävänsä Jonnan kanssa, ja halusi käydä lähimmässä kahvilassa tai ravintolassa kuumalla keitolla ennen leffaa, koska prelissä Kaisalle tuli kylmä (ja nälkä). Heillä ei myöskään ollut paljon aikaa etsiä syömälää. Kaisa ja Jonna sopivat tapaavansa Tennispalatsissa ja etsivänsä sieltä sopivan kahvilan. Jonna oli jo syönyt kotonaan, joten hän tuli vain katselemaan Kaisan syömistä. Syötyään he menisivät katsomaan etukäteen valitsemaansa elokuvaa.

Toteuma

Kaisa ja Jonna menivät Tennispalatsin yläkertaan katsomaan, josko sieltä löytyisi sopiva keittopaikka. Modesty Shopin ikkunassa olikin "päivän keitto + leipä" -tarjous, joten he päättivät mennä sinne. Modestyssa selvisikin, että keittoa saa vain arkipäivisin (kyllä, preli oli lauantaina), ja Kaisa tyytyi ottamaan patongin ja maidon. Ateria oli kohtuuhintainen, 6,50 euroa, mutta paljon enempää Kaisa ei olisi siitä maksanut. Palvelu oli ystävällistä ja ripeää, tosin syömisen jälkeen oli epäselvää, mitä tarjottimelle pitäisi tehdä (mihin se pitäisi viedä). Ruoka (ja maito) oli myös hyvää, mutta jos Kaisa ja Jonna olisivat etukäteen tienneet, ettei Modestysta saakaan keittoa, eivät he olisi sinne menneet. Tosin Kaisan tuli lämmin jonottaessa, joten kylmään ruokaan tyytyminen ei niin harmittanut.

Käyttötapaus 1: Kuumaa keittoa ennen leffaa
Tietää paikan/alueen ja haluaa tiettyä ruokaa heti
Kaisan tavoite
Lukiolainen Kaisa on yo-kirjoitusten prelin jälkeen menossa ystävänsä Jonnan kanssa Tennispalatsiin katsomaan Shrek 2 -leffaa. Kaisalle tuli prelissä kylmä ja nälkä, minkä seurauksena alkoi hänen tehdä mieli kuumaa keittoa ennen leffaa.

Tilatietoa
· Nyt on lauantai 18.9.2004 klo 15:02, preli on juuri loppunut

· Kaisa on Torkkelinmäellä lukionsa käytävällä, josta löytyy myös nettikoneita

· Shrek 2 alkaa Tennispalatsissa 18:00
· Kaisa ja Jonna ovat sopineet tapaavansa Tennarissa joskus ennen leffaa

Kaisan aiempi tietämys

· Kaisa tietää että Tennispalatsissa ja sen lähettyvillä on ravintoloita ja kahviloita, muttei tiedä saisiko niistä keittoa

Toteutunut skenaario:
Kaisa menee lukion nettikoneella ravintolahakujärjestelmään, naputtaa missä-kenttään "Tennispalatsi", jättää milloin-kenttään nykyisen ajan, kirjoittaa mitä-kenttään "keitto". Hakuun filtteröityy Tennispalatsissa olevat kahvilat/ravintolat, joista saa keittoa. Kaisa tuumaa Modestyn päivän keitto + leipä -tarjouksen olevan mainio, sulkee järjestelmän ja soittaa Jonnalle, jotta tavattaisiinko jo kohta, niin pääsisi yhdessä syömään.

Skenaario 2 (oma toinen): Ravintolaan juhlistamaan myöhäisiä synttäreitä
Kaisa halusi juhlistaa poikaystävänsä Tuomon puoli vuotta sitten olleita syntymäpäiviä viemällä hänet ulos syömään johonkin tavallista hienompaan paikkaan ja maksamalla. Heidän tekee mieli kiinalaista ruokaa, mutta myös muut vaihtoehdot käyvät, kunhan kyseessä on oikea ravintola, ei mikään pikaruokala. Hinnalla ei myöskään ole merkitystä, koska tilaisuus on luonteeltaan juhlava. Itäkeskus ravintoloineen on sopivan lähellä, joten se vaikuttaa hyvältä paikalta ravintolalle. Samalla reissulla ei ole tarkoitus tehdä mitään muuta, mutta syömisen jälkeen voi toki käydä kaupoissa jos jaksaa ja haluaa.

Toteuma

Koska Kaisan ja Tuomon teki mieli kiinalaista ruokaa, päätyivät he myös kiinalaiseen ravintolaan, vaikka se Kaisan mielestä olikin "vähän hätäinen korvike"; Kaisa olisi halunnut vielä hienompaan "pukupaikkaan". Itäkeskuksen kiinalaisista Kaisa tiesi etukäteen yhden ravintola-tupakka-alueella ja toisen maamerkin rakennuksessa. Koska maamerkin kiinalainen pelotti Kaisaa, eivätkä he halunneet muitakaan etsiä, päätyivät Kaisa ja Tuomo ravintola-alueen kiinalaiseen.

Katseltuaan ruokalistaa pitkään, päätyi Kaisa cashew-pähkinää sisältävään pöperöön, ja Tuomo 4 erilaista ruokalajia, kevätrullan ja jälkiruokajäätelön sisältävään ateriaan. Ruoat olivat hyviä ja riisiä sai lisää sen loputtua (vaikka joutuikin itse pyytämään), mutta kumpikaan ei jaksanut ihan kaikkea. Palvelu oli hyvää, vaikka Tuomosta tuntuikin, että tiskillä oleva täti tuijottaa häntä, ja henkilökunta huuteli toisilleen kiinalaisia rivejä; olisivat voineet mennä lähemmäksi ja puhua normaalilla äänellä, ja muuten olikin mukavaa vaihtelua kuunnella kun he puhuivat kivan kuuloista kieltä.

Ateriointi maksoi yhteensä n. 25 euroa, mutta hinta ei ollutkaan tällä reissulla tärkeä. Koska ravintola oli Itäkeskuksen kauppakeskuksessa, päättivät Kaisa ja Tuomo syömisen jälkeen mennä vielä etsimään Tuomolle paitaa vaatekaupoista.

Käyttötapaus 2: Ravintolaan juhlistamaan myöhäisiä synttäreitä

Tietää suunnilleen alueen ja haluaa suunnilleen tiettyä ruokaa joskus tulevaisuudessa
Kaisan ja Tuomon tavoite
Kaisa ja Tuomo haluavat juhlistaa Tuomon puoli vuotta sitten olleita syntymäpäiviä menemällä ravintolaan, mieluiten kiinalaiseen.

Tilatietoa

· Nyt on perjantai 6.8.2004 klo 13:44

· Kaisa ja Tuomo ovat Tuomon kotona Kurkimäessä

· Ravintolaan menemisellä ei sinänsä ole kiire, kun se on jo puoli vuotta odottanut, mutta ennen kesän loppua pitäisi hommasta selvitä

Kaisan ja Tuomon aiempi tietämys

· Kaisa tietää Itäkeskuksesta ravintola-tupakka-alueen ja maamerkin kiinalaiset, joista maamerkki pelottaa Kaisaa

· Tuomo tietää ravintola-tupakka-alueen kiinalaisen, ja maamerkin Kaisan kerrottua siitä

· Kumpikaan ei tiedä muita lähialueen kiinalaisia

Toteutunut skenaario:
Kaisa ja Tuomo käynnistävät ravintolahaun: missä-kenttään "Itäkeskus" (ajattelevat lähimpien kunnollisten ravintoloiden olevan siellä), milloin-kenttiin "milloin vain" -vaihtoehdot ja mitä-kenttä tyhjäksi. Vaihtoehtoja tulee niin paljon, että rajaavat haun kiinalaisiin ravintoloihin, koska kiinalaista ruokaa he lähinnä halusivatkin: mitä-kenttään "kiinalainen". Nyt tuloksena tulee Itäkeskuksen kiinalaiset. Kaisa ja Tuomo toteavat tutun Royal Palacen vaikuttavan mukavimmalta.
Skenaario 3 (Tuomas Karhun toinen): Päivällinen äidin kanssa
17.9.2004 Jalmari nautti viikonlopun alkamisen kunniaksi päivällistä äitinsä kanssa ravintola Silvopleessä Hakaniemessä. Tarjolla on monipuolista kasvisruokaa seisovasta pöydästä, ja Jalmari söi kattavan valikoiman erilaisia ruokalajeja. 

Syömään lähdettiin melko spontaanisti äidin ehdotettua tapaamista puhelimitse. Äidillä oli soittaessaan hänelle tuttu Silvoplee jo valmiiksi mielessään, joten Jalmari ei varsinaisesti osallistunut päätöksentekoon muuten kuin myöntymällä ehdotukseen. Samassa paikassa äiti ja poika ovat käyneet aiemminkin vastaavantapaisilla päivällisillä, Jalmarin näkemyksen mukaan koska se sijaitsee kummankin kannalta sopivalla paikalla. Tapaamisessa kyse ei ollut pelkästään syömisestä näläntunteen poistamiseksi, vaan haluttiin tavata ja vaihtaa kuulumisia. Ruokailu venyikin reilun tunnin mittaiseksi.

Silvopleen ruokaa Jalmari piti hyvänä, edullisena ja täyttävänä; itse asiassa ainoa valituksen aihe liittyikin siihen, että hän oli syönyt liikaa. Jalmari aikoo varmasti mennä ravintolaan uudelleen. 

Käyttötapaus 3: Päivällinen Silvopleessa
Tietää ravintolan ja haluaa ruokaa heti
Jalmarin tavoite

Jalmarin äiti soittaa ja ehdottaa viikonlopun alkamisen kunniaksi päivällistä kasvisravintola Silvopleessa.

Tilatietoa

· Nyt on perjantai 17.9.2004 klo 15:40

· Jalmari on kotonaan Itäkeskuksessa
· Äiti olisi menossa ravintolaan suunnilleen heti puhelun jälkeen

· Silvoplee on auki -> 18:00

Jalmarin aiempi tietämys

· Jalmari ei tiedä onko Silvoplee auki mutta olettaa sen olevan, sekä tietää missä Silvoplee sijaitsee, koska on käynyt siellä ennenkin
· Jalmari ei tiedä muita kasvisravintoloita Helsingistä

Toteutunut skenaario:

Jalmari avaa (puhelun aikana) ravintolahakujärjestelmän, kirjoittaa missä-kenttään "Silvoplee", painaa <enter>. Tuloksena Silvopleen tiedot (sijainti, aukioloaika, menu), joista Jalmari katsoo vain aukioloajan; toteaa ravintolan olevan auki vielä kuuteen joten he ehtivät vielä syömään kunhan lähtevät piakkoin. Jalmari sopii tapaavansa äidin Silvopleen edessä 16:30 ja he lopettavat puhelun.
Skenaario 4 (Marju Kettusen toinen): Kavereiden kanssa pizzalle

Ville oli kolmen ystävänsä kanssa heidän yhteisen ystävänsä Mikon luona viettämässä lauantai-iltaa. Pojat pelasivat Play Station -pelejä ja katsoivat televisiota. Jonkin ajan kuluttua heille tuli nälkä. Kello oli tuolloin noin yhdeksän illalla. He totesivat melko pian, ettei Mikon luona ollut riittävästi syötävää heille kaikille, joten he päättivät lähteä ulos syömään. Kaikkien teki mieli syödä pizzaa. He tunsivat ennestään lähistöltä monta ravintolaa, joissa oli hyvää ruokaa ja kohtuulliset hinnat. He tiesivät myös, että Hima Pizzassa olivat hinnat nousseet viime aikoina.

Syönnin jälkeen poikien oli tarkoitus palata Mikolle jatkamaan illanviettoa.

Toteuma:

Pojat päättivät yhdessä mennä kaikkien tuntemaan Hima Pizzaan, vaikka hinnat olivatkin nousseet, sillä pizzat siellä olivat heidän mielestään kaupungin parhaat eivätkä uudet hinnatkaan olleet mahdottomat. Lisäksi pizzeria sijaitsi melko lähellä Mikon kotia.

Pizza oli, kuten odotettua loistavaa ja ravintola oli täydellinen valinta illalle.

Käyttötapaus 4: Kavereille heti pizzaa

Tietää alueen (osoitteen) ja haluaa tiettyä ruokaa heti
Kavereiden tavoite
Kaverukset ovat Mikon luona pelaamassa PlayStationilla, ja huomaavat pian olevansa kovin nälkäisiä; kaikkien tekee kovasti mieli pizzaa.
Tilatietoa

· Nyt on lauantai 11.9.2004 klo 20:22
· Kaverit ovat Mikon luona Hyvinkäällä, osoite Hämeenkatu 2 c 43
· Mikon luona ei ole tarpeeksi ruokaa kaikille
Kavereiden aiempi tietämys

· Kaverit tietävät lähistöltä monta ravintolaa
· Tietävät myös, että mainion Hima Pizzan hinnat ovat juuri nousseet

Toteutunut skenaario:

Kaverit surffaavat ravintolahakujärjestelmään ja tarkistavat lähialueen pizzatilanteen: missä "Hyvinkää, Hämeenkatu 2", milloin oletuksena oleva nykyinen aika, mitä "pizza".
Kaverukset tiiraavat karttaa ja toteavat selvästi lähimmän pizzerian olevan Hima Pizza. He eivät jaksa urheilla kauemmaksikaan, joten päätyvät mainioksi todettuun Himaan, mahdollisesti kalliimmista hinnoista välittämättä.
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