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01.10.2002


palaveri

Aika

01.10.2002 klo 17

Paikka

Tietojenkäsittelytieteen laitos, sali B451

Läsnä


Katja M R Nyman, ohjaaja


Pasi Rastas, projektipäällikkö, puheenjohtaja


Taisto Gerd, projektin jäsen


Timo Kääriäinen, projektin jäsen


Mika Miettinen, projektin jäsen


Jari Tuominiemi, projektin jäsen

Käsitellyt asiat

Puheenjohtaja  avasi tilaisuuden.

Mika jakoi puhtaaksikirjoittamansa suunnitteludokumentin (1. iteraatio) paperiversion läsnäolijoille. Dokumentin sisältö käsiteltiin yksityiskohtaisesti palaverin aikana:

Mika oli lisännyt dokumenttiiin uuden kappaleen ‘Toteutuksen yleiskuvaus’. Matemaattinen osuus vaatii täsmennystä. Dokumentissa on kaavoja vanhemmasta lähteestä. Dokumentin kaavojen merkinnöistä puuttuu osin selitteitä. Katja toivoi lineaariyhttälöiden mukana oloa täsmällisemmin. Mika korvaa kaavoja tarpeellisilta osin.  Timo oli kirjoittanut tietokantaosuuden, Jari moduulijakoa käsittelevän osuuden, ja Pasi käyttöliityntää koskevan osuuden.

Katja huomautti, että seuraavana valmistuvan toteutusdokumentti on luonteeltaan suppea, koska se käsittää lähinnä suunnitteludokumenttiin tulleet muutokset. Se on valmis 15.10.

Asiakasdemon ajankohtana yritetään pitää edelleen 17.10. Pasi lähettää kutsun asiakkaile ja meille myös.

Työnjakoa täsmennettiin seuraavasti: Laskentaan keskittyvät Mika, Pasi ja Jarmo. Timo ja Taisto vastaavat tietokannan lisäksi myös käyttöliittymästä sekä syötön virhetarkistuksesta. Timo esitti halunsa pysyä kuitenkin ajantasalla myös laskennan suhteen – laskennassa syntyy tällä hetkellä huomattava määrä funktioita. Esitettiin tarve sopia  tietorakenteiden muodosta erityisesti funktioille, jotka käyttävät samoja tietoja.

Seuraavassa palaverissa torstaina 3.10 aloitetaan jo kello 16.00 B451 ja käydään läpi siihen mennessä  kertyneitä kokemuksia. Pasi kehotti ryhmäläisiä esittämään tällöin tuntiarvionsa kuluneista tunneista.

Kokous päätettiin.

Timo Kääriäinen (sihteeri)

Tietojenkäsittelytieteen laitos

Helsingin yliopisto

