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10.09.2002

Palaveri

Aika
10.09.2002  klo 17.00 – 18.30

Paikka
Tietojenkäsittelytieteen laitos, sali B451

Läsnä

Katja Nyman, projektin ohjaaja

Pasi Rastas, projektipäällikkö, puheenjohtaja

Taisto Gerdt, projektin jäsen

Timo Kääriäinen, projektin jäsen

Mika Miettinen, projektin jäsen

Jari Tuominiemi, projektin jäsen

Käsitellyt asiat

Kokous avattiin klo 17.00

Keskusteltiin tähän mennessä ilmenneistä ongelmista. Timo otti esille sen, että asiakkaalta ei ole vielä tullut vanhan ohjelman koodia, johon tutustuminen helpottaisi tehtävän ymmärtämistä. Katja ilmoitti asiakkaiden toivomuksen demotilaisuudesta, jossa projektin jäsenet esittelisivät ohjelman käyttöliittymän ensimmäistä versiota.  Demotilaisuus sovittiin alustavasti pidettäväksi torstaina 17.10. 

Käsiteltiin projektisuunnitelmaa. Täsmennettiin projektiryhmän roolijakoa. Sovittiin, että Jari on projektin  käyttöliittymävastaava ja Timo ja Taisto ottavat vastuun tietokannan kehittämisestä. Keskusteltiin projektiin liittyvistä riskeistä. Todettiin, että suurimmat ongelmat liittynevät laskentamenetelmään. 

Katja lupasi ottaa selvää, voiko asiakkaiden julkaisuja laittaa projektin verkkosivuille.

Päätettiin seuraavan kokouksen aiheesta. Torstaina 12.10 tullaan käymään ohjelmiston perustana oleva laskentamenetelmä perusteellisesti läpi. 

Päätettiin, että projektin spiraalimallin eri vaiheisiin liittyvät viralliset dokumentit tehdään vasta toisella iteraatiokierroksella.

Sovittiin, että valmis ohjelmisto esitellään asiakkaalle 5.12.2002.   

Keskusteltiin alustavasti vaatimusanalyysistä. Taisto jakoi kokouksen osallistujille asiakkaiden vaatimusten pohjalta tekemänsä listan ohjelmiston ominaisuuksista

Kokous päätettiin kello 18.30.

Jari Tuominiemi, sihteeri

