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Paikka

Tietojenkäsittelytieteen laitos, luokka B452

Läsnä


Pekko Parikka    (pj)


Mikko Apiola
(siht)


Ari Inkovaara


Miikka Junnila


Justus Karekallas


Vilho Raatikka, ohjaaja

1     Pöytäkirjojen hyväksyminen

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja. 

2
Työnseurantaa

Miikka kertoi, että käyttöliittymän toteutus on edistynyt hyvin. Näillä näkymin toteutus edistyy pitkälle 6.8. mennessä. Kaikenkaikkiaan käyttöliittymän tilanne näyttää varsin positiiviselta.

Ari kertoi, että tiedostonkäsittelijä-osion testaus on melkein valmis. Ari harkitsee, käytetäänkö testauksessa myös asiakasta. Vastuu toteutusdokumentin koostamisesta Arille.

Justus testaa XML-käsittelijän tällä viikolla. Tiedostonkäsittelijä on valmis, ja vaikuttaa toimivalta. Justus esitteli moduulitestauksen toimintasuunnitelman. Vastuu testausdokumentin koostamisesta Justukselle. 

Mikko kertoi RDF-käsittelijän tilanteen. RDF-käsittelijä on alustavasti valmis, tosin sitä ei ole testattu vielä erityisen huolellisesti. 

3
Sihteerin nimeäminen ensi viikoksi

Miikka ottaa hoitaakseen sihteerin työt seuraavalla viikolla, jolloin Mikko on lomalla. 

Pekko Parikka pitää myös lomaa ensi viikon, mutta on näillä näkymin tiistain kokouksessa paikalla. Torstaina ei mahdollisesti ole tarpeen pitää kokousta lainkaan, mutta tarpeen vaatiessa nimitetään tähän kokoukseen puheenjohtaja.

4
Suunnitteludokumentista

Vilho Raatikka kommentoi suunnitteludokumenttia. Vilho jättää ryhmälle korjausehdotukset sisältävän duunnitteludokumentin. 

5
Muut asiat

Suunnittelupalaverin / yhteistyöskentelyn sopiminen alustavasti maanantaiksi 5.08. klo 15.15.

Kokous päätettiin klo 15.15.
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