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1 
Työn etenemisen suunnittelua

Maanantaina 24.06 seminaarissa klo 10-12 esitetään käyttöliittymän proto, jonka parissa Miikka työskentelee. Ari selvittää käyttöliittymän kortin näyttävän osan muodostamista XML-skeeman pohjalta. Mikko ja Justus laatii Jenalla esimerkkiohjelman, joka lukee RDF-skeeman ja laatii siitä jonkinlaisen listaesityksen.  

2 
FTR-kokouksesta

Tiistaina 25.6 on määrittelydokumentin FTR-kokous. Sovittiin, että FTR-kokous pidetään samana päivänä pidettävän seurantakokouksen alussa. Kokouksen alustajana toimii Pekko Parikka. Puheenjohtajana toimii Vilho Raatikka. Asiantuntijana toimii kunkin luvun kirjoittaja.

3 
Suunnitteluvaiheen aloittaminen ensi viikolla

Sovittiin suunnittelukokous maanantaina 24.06 seminaarin jälkeen.  Kokouksessa jaetaan suunnitteludokumentin kirjoittamisen työnjakoa ja käydään läpi suunnitteluvaiheen työtehtäviä. 

4 Järjestelmän rakenteen luonnoksen kaavion läpikäynti




Rakenteen luonnos pieniä tarkennuksia vaille hyvä. Rikastettava xml- tallennetaan public-html- hakemistoon, timestamp tärkeää tallettaa. Dokumenttiin syytä lisätä avoimeksi asiaksi tapaus, jossa esim. esineen omistaja-attribuuttin syöttää käyttäjä, ja tämän kirjoitusasun yksikäsitteisyys pitäisi varmistaa. 

5 Käyttöliittymän protoon tutustuminen




Tutustuttiin alustavasti käyttöliittymän prototyyppiin. 

6 Määrittelydokumentin läpikäynti




Prioriteetteja syytä miettiä, todettiin että prioriteetin 1 toimintoja voi olla liikaa. Mietittiin alustavasti ControllerView-suunnittelumallin käyttöä järjestelmän osalta.
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