5 Toimintasuunnitelma (JL)

5.1 Työn ositus ja aikataulu

Projekti vaiheet (suunnittelu, toteutus ja testaus) tuottavat seuraavat dokumentit: Projektisuunnitelma, Vaatimusmäärittely, Käyttöliittymäsuunnitelma, Toteutussuunnitelma, Toteutus- ja testausdokumentti, Käyttöohje ja Loppuraportti.

Projektisuunnitelmaa päivitetään koko projektin ajan. Alustava projektisuunnitelma hyväksytetään asiakkaalla 20.9.1999 ja tallennetaan projektikansioon. Projektisuunnitelman liitteenä on projektin GANTT-kaavio johon on kuvattu osakokonaisuuksien aikataulut. GANTT-kaavioon kirjataan myös projektiin osallistuvien henkilöiden pakollisia menoja jotka rajoittavat kyseisten henkilöiden mahdollisuuksia osallistua työhön.

Vaatimusmäärittelyssä kuvataan asiakkaan työlle asettamat vaatimukset. Vaatimusmäärittely sisältää käyttötapaukset. Käyttötapausten avulla testaamme käyttöliittymäsuunnittelun aikana käyttöliittymäkomponenttien toimivuuden. 

Käyttöliittymäsuunnitelmassa kuvataan toteutettavien komponenttien käyttöliittymäratkaisut.

Toteutussuunnitelmassa kuvataan järjestelmän tekninen arkkitehtuuri (moduulikuvaukset, rajapintojen määrittelyt).

Toteutusdokumentissa kuvataan käytetyt toteutusratkaisut ja –välineet. Erityisesti kuvataan vaatimus- ja suunnitteludokumenteissa esitetyistä ratkaisuista poikkeavat piirteet. Dokumentti sisältää testauksen kuvauksen ja testitulokset sekä ylläpito-ohjeen.

Toteutettavista komponenteista tehdään projektin aikana useita prototyyppejä, joiden toimintaa käydään läpi projektiryhmäläisten ja ohjaajien kanssa. Prototyyppejä esitetään myös asiakkaalle jolloin asiakas voi todeta projektin tilan ja esittää toivomuksia käyttöliittymän.

Käyttöohje sisältää ohjeet sekä loppukäyttäjälle että käyttöliittymäsuunnittelijalle. Käyttöohjeeseen sisällytetään koodin kommenteista generoitu Java Doc:in mukainen kuvaus.

Valmiiden komponenttien dokumentoinnilla 3 kohderyhmää:

1. Owner: ( Komponenttien jatkokehittäjä, tarvitsee myös komponenttien lähdekoodin )

2. UI-designer: ( Käyttöliittymäsuunnittelija, ei välttämättä koodaa )

3. Programmer: ( Ohjelmoija )

Projekti alkoi 14.9.1999 ja päättyy 3.12. Kriittisiä päivämääriä ovat:

Projektisuunnitelma 20.9.1999,

Vaatimusmäärittely 23.9.1999,

Käyttöliittymäsuunnitelma 8.10.1999,

Toteutussuunnitelma 22.10.1999,

Toteutus- ja testausdokumentti sekä käyttöohje 29.11.1999,

Loppuraportti 1.12.1999 ja 

Demo 3.12 .1999.

5.2 Työnjako

Projektin alkuvaiheessa Jussi toimii projektipäällikkönä. Kokouksissa valitaan sihteeri(kiertävä), jonka tehtävänä on kirjoittaa muistio kokouksesta ja toimittaa se verkkoon. Projektisuunnitelman laadintaan osallistuvat kaikki ryhmän jäsenet. Muilta osin projektin työnjakoa tarkennetaan pian.

5.3 Työmääräarvio

Oheisessa taulukossa on alustava työmääräarvio. Työn vaiheiden ajoituksista ja töiden päällekkäisyyksistä saa parhaimman kuvan tarkastelemalla tämän dokumentin liitteenä olevaa GANTT-kaaviota. Työn on laskettu vastaavaan kuuden opintoviikon suoritusta Helsingin Yliopiston Tietojenkäsittelytieteen laitoksella.

Työ
Tunnit

Projektisuunnitelma ja sen päivittäminen
50

Vaatimusmäärittely
30

Käyttöliittymäsuunnittelu:

Käyttöliittymän suunnittelu

Käyttöliittymän testaus käyttötapauksilla

Dokumentin tarkastus + tarkentaminen
80

Toteutuksen suunnittelu
150

Toteutus, kommentointi -> API kuvaukset
400

Testaus
50

Toteutus- ja testausdokumentti
60

Loppuraportti
30

Käyttöohje
30

Demon valmistelu ja esitys
10

Seurantapalaverit
200

YHT:
1090

5.4 Kokouspäivämäärät

Projektiryhmällä on virallisia kokouksia kahdesti viikossa, maanantaisin kello 17.00 – 20.00 sekä perjantaisin 14.15 – 16.00.

Lisäksi ryhmä kokoontuu tarpeen mukaan, esim. prototyyppien esittelyä varten.

5.5 Tarkastustilaisuudet

Käyttöliittymäsuunnitelman tarkastustilaisuus pidetään 12.10.1999.

