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Liitteet

1 Tausta

Helsingin yliopiston Tietojenkäsittelytieteen laitoksen ohjelmistotuotanto –kurssin projektityönä toteutetaan Java-käyttöliittymäkomponentit Schedule ja Timeline. Projektin asiakkaana on Sari A. Laakso Tietojenkäsittelytieteen laitokselta.

Käyttöliittymäkomponenttien tarkoituksena on helpottaa hyvien käyttöliittymäratkaisujen käyttöä ohjelmistoissa. Projektin aikana valmistuneita komponentteja voidaan käytettää Java-sovelluskehittimissä (User Interface Management Systems UIMS), mikä säästää käyttöliittymän toteuttajilta aikaa ja vaivaa, kun jokaisen ei tarvitse toteuttaa komponenttia itse. Ei tule myöskään houkutusta käyttää huonompaa, mutta helpommin toteutettavissa olevaa käyttöliittymäratkaisua.

Projektin työmäärittely löytyy osoitteesta

http://www.cs.helsinki.fi/~salaakso/kali-ohtu.html

2 Tavoitteet ja rajaukset

Tavoitteena on suunnitella molemmat komponentit, mutta työn pääpaino on Schedule -komponentissa ja Timeline toteutetaan vain, jos Schedulesta selvitään tarpeeksi nopeasti. Timeline –komponetti on kalenterin sisältävä scrollbar, jolla voi siis selata kalenteria ja valita siitä osia. Schedule –komponentti on lukujärjestys tai aikataulu, jossa voi näkyvä ajanjakso voi vaihdella muutamasta päivästä muutamaan viikkoon. Tarkoitus on, että komponentteja voi käyttää yhdessä siten, että Timelinesta valittu ajanjakso näkyy tarkemmin Scheludessa. Niitä on myös tarkoitus pystyä käyttämään erikseen, jos vain toinen niistä soveltuu kyseessä olevaan käyttöliittymään. Tarkemmat kuvaukset komponenteista tulee vaatimusmäärittelyyn.

Komponenttien toteutuksessa on tarkoitus panostaa komponenttien helppokäyttöisyyteen sekä niitä käyttävän ohjelmoijan että niitä ohjelmassa käyttävän loppukäyttäjän näkökulmasta. Projektin aikana tehtävät komponenttien käyttöliittymää koskevat päätökset on hyväksytettävä asiakkaalla. 

Projektin hallintaan ja sisäiseen kommunikointiin käytetään suomen kieltä, mutta kaikki komponenttien käyttäjää kiinnostava dokumentointi ja ohjelmakoodissa esiintyvä kommentointi ja nimet ovat englantia.
3 Ympäristö

4 Organisaatio

5 Toimintasuunnitelma

5.1 Työn ositus ja aikataulu

Projekti vaiheet (suunnittelu, toteutus ja testaus) tuottavat seuraavat dokumentit:

Projektisuunnitelma, Vaatimusmäärittely, Käyttöliittymäsuunnitelma, Toteutussuunnitelma, Toteutus- ja testausdokumentti, Käyttöohje ja Loppuraportti.

Projektisuunnitelmaa päivitetään koko projektin ajan. Alustava projektisuunnitelma hyväksytetään asiakkaalla 20.9.1999 ja tallennetaan projektikansioon. Projektisuunnitelman liitteenä on projektin GANTT-kaavio johon on kuvattu osakokonaisuuksien aikataulut. GANTT-kaavioon kirjataan myös projektiin osallistuvien henkilöiden pakollisia menoja jotka rajoittavat kyseisten henkilöiden mahdollisuuksia osallistua työhön.

Vaatimusmäärittelyssä kuvataan asiakkaan työlle asettamat vaatimukset. Vaatimusmäärittely sisältää käyttötapaukset.

Käyttöliittymäsuunnitelmassa kuvataan toteutettavien komponenttien ulkoasu ja toiminta.

Toteutussuunnitelmassa kuvataan järjestelmän tekninen arkkitehtuuri ( moduulikuvaukset, rajapintojen määrittelyt ).

Toteutusdokumentissa kuvataan käytetyt toteutusratkaisut ja –välineet. Erityisesti kuvataan vaatimus- ja suunnitteludokumenteissa esitetyistä ratkaisuista poikkeavat piirteet. Dokumentti sisältää testauksen kuvauksen ja testitulokset sekä ylläpito-ohjeen.

Toteutettavista komponenteista tehdään projektin aikana useita prototyyppejä, joiden toimintaa käydään läpi projektiryhmäläisten ja ohjaajien kanssa. Prototyyppejä esitetään myös asiakkaalle jolloin asiakas voi todeta projektin tilan ja esittää toivomuksia käyttöliittymän.

Käyttöohje sisältää ohjeet sekä loppukäyttäjälle että käyttöliittymäsuunnittelijalle. Käyttöohjeeseen sisällytetään koodin kommenteista generoitu Java Doc:in mukainen kuvaus.

Projekti alkoi 14.9.1999 ja päättyy 3.12. Kriittisiä päivämääriä ovat:

Projektisuunnitelma 20.9.1999,

Vaatimusmäärittely 23.9.1999,

Käyttöliittymäsuunnitelma 8.10.1999,

Toteutussuunnitelma 22.10.1999,

Toteutus- ja testausdokumentti sekä käyttöohje 29.11.1999,

Loppuraportti 1.12.1999 ja 

Demo 3.12 .1999.

5.2 Työnjako

Projektin alkuvaiheessa Jussi toimii ryhmäpäällikkönä. Kokouksissa valitaan sihteeri(kiertävä), jonka tehtävänä on kirjoittaa muistio kokouksesta ja toimittaa se verkkoon. Projektisuunnitelman laadintaan osallistuu kaikki ryhmän jäsenet. Muilta osin projektin työnjakoa tarkennetaan pian.

5.3 Työmääräarvio

Oheisessa taulukossa on alustava työmääräarvio. Työn vaiheiden ajoituksista ja töiden päällekkäisyyksistä saa parhaimman kuvan tarkastelemalla tämän dokumentin liitteenä olevaa GANTT-kaaviota. Työn on laskettu vastaavaan kuuden opintoviikon suoritusta Helsingin Yliopiston Tietojenkäsittelytieteen laitoksella.

Työ
Tunnit

Projektisuunnitelma ja sen päivittäminen
25

Vaatimusmäärittely
30

Käyttöliittymäsuunnittelu
90

Toteutuksen suunnittelu
150

Toteutus
400

Testaus
50

Toteutus- ja testausdokumentti
60

Loppuraportti
20

Käyttöohje
30

Demon valmistelu ja esitys
10

Projektipalaverit
200

YHT:
1065

5.4 Kokouspäivämäärät

Projektiryhmällä on virallisia kokouksia kahdesti viikossa, tiistaisin kello 08.15 – 11.00 sekä perjantaisen 14.00 – 16.00.

Lisäksi ryhmä kokoontuu tarpeen mukaan, esim. prototyyppien esittelyä varten.

5.5 Tarkastustilaisuudet

Käyttöliittymäsuunnitelman tarkastustilaisuus pidetään 12.10.1999.
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