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Ohjelmistomenetelmät 

Projektissa ei sovelleta tiukasti mitään prosessimallia, mutta protoilumallin mukaisesti pyritään tuottamaan nopeasti osittain toimivia prototyyppejä, joilla voidaan arvioida ratkaisujen hyvyyttä.  

Dokumentointimenetelmät

Dokumentointi toteutetaan Word97 –ohjelmalla. Dokumentointikielenä on asiakkaan toivomuksesta englanti, mutta projektin sisäisissä dokumenteissa (projektisuunnitelma, pöytäkirjat) käytetään suomea.  

Ohjelmointimenetelmät

Yhteistä ohjelmointiympäristöä ei valita, vaan jokainen voi ohjelmoida itselleen tutuimmassa ympäristössä. Asiakkaan toivomuksesta toteutetaan komponenteista vain Windows Look-and-Feel –versiot, joten ensisijaisesti testaus suoritetaan Windowsissa. 

Ohjelmakoodin kommentointi (erityisesti JavaDoc-kommentit) on englanninkielistä, samoin kuin kaikki luokkien, metodien, muuttujien tms. nimet. Kuitenkin toteutusvaiheessa voi vaikeita ratkaisuja kommentoida suomeksi. Näitä voidaan kääntää myöhemmin lopullisesta koodista englanniksi.

Tyylioppaat

Ohjelmakoodissa noudatetaan ensisijaisesti Sunin Java Coding Conventions - tyyliopasta (http://java.sun.com/docs/codeconv/). Lisäksi JavaDoc-kommenteissa huomioidaan 

How to Write Doc Comments for Javadoc –oppaassa (http://java.sun.com/products/jdk/javadoc/writingdoccomments.html)  annetut ohjeet. 

Myöhemmin sovitaan vielä tarkemmin ryhmän omia käytäntöjä.

Työkalut

Dokumentointi

Dokumentit toteutetaan Word97 –ohjelmalla. Kaikilla ryhmän jäsenillä on käytössään Word97. Lisäksi käytetään JavaDoc –ohjelmaa HTML-muotoisten API-kuvausten tekemiseen.

Suunnittelu

Toteutuksen suunnittelussa tarvittavia luokka-, olio- ja sekvenssikaavioita tehdään Rational Rose –ohjelmalla. Rational Rose on asennettuna laitoksen  WindowsNT –koneisiin, ja lisäksi ainakin Jussilla on mahdollisuus käyttää sitä työpaikalla.

Ohjelmointi

Kukin ryhmänjäsen ohjelmoi haluamassaan ympäristössä, käytössä on ainakin Emacs (Teemu, Jussi) ja Jbuilder (Panu, Päivi). 

Version hallinta

Ohjelmakoodi

Koska ohjelmointiin käytetään erilaisia ympäristöjä, hoidetaan ohjelmakoodin version hallinta käsin. Kukin huolehtii versionumeroinnin päivittämisestä. Jos ohjelmakoodin tehdään suurempia muutoksia, esimerkiksi korvataan luokan metodin toteutus kokonaan toisella, on huolehdittava, että vanhasta versiosta on kopio. Hakemistorakenne sovitaan vielä yhdessä ryhmän kanssa, yksinkertainen menetelmä on seuraava: 

Jokaisen pakkauksen hakemistossa on alihakemisto arkisto, jonne kopioidaan aina ennen muutosta edellinen versio, siten, että tiedoston pääte on ko. tiedoston versionumero. Lisäksi jokaisesta toimivasta pakkauksesta voidaan ottaa talteen kopio Esimerkiksi oheisessa kuvassa on hakemistorakenne Schedule-pakkaukselle. Arkisto-hakemistossa on eri luokkien versioita, ja lisäksi koko pakkauksesta on ensimmäinen toimiva kokonaisuus hakemistossa ver1.0.
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Dokumentit


Jokaiselle dokumentille on oma hakemistonsa, johon voidaan kerätä eri kirjoittajien tekemät dokumentin osaset, ja näistä kootut dokumentit. Dokumenttien versionumero lisätään aina dokumentin nimeen. Jokainen dokumentin kirjoittaja toimittaa oman osansa dokumentista dokumentin hakemistoon, ja nimeää sen siten, että siitä käy ilmi osasessa olevat dokumentin luvut sekä kirjoittajan nimi, esimerkiksi suunnitteluraportti_luku_6_(teemu).doc.
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