6 Menetelmät ja standardit (Teemu)

6.1 Ohjelmistomenetelmät 

Projektissa ei sovelleta tiukasti mitään prosessimallia, mutta protoilumallin mukaisesti pyritään tuottamaan nopeasti osittain toimivia prototyyppejä, joilla voidaan arvioida ratkaisujen hyvyyttä.  

6.2 Dokumentointimenetelmät

Dokumentointikielenä on asiakkaan toivomuksesta englanti, mutta projektin sisäisissä dokumenteissa (projektisuunnitelma, pöytäkirjat) käytetään suomea.

Projektisuunnitelma on projektiryhmän sisäiseen käyttöön tarkoitettu dokumentti, jota päivitetään koko projektin ajan. Projektisuunnitelmassa kuvataan yhteisesti sovittuja toimintatapoja, joita projektilaisten tulisi noudattaa.

Vaatimusmäärittelyssä kuvataan asiakkaan asettamat vaatimukset toteutettaville käyttöliittymäkomponenteille, esitellään muissa projektin vaiheissa pohjamateriaalina käytettävät käyttötapaukset ja tarkennetaan toteutuksen ja testauksen vaatimuksia. 

Käyttöliittymäsuunnitelma pohjautuu vaatimusmäärittelyssä esitettyihin käyttötapauksiin. Käyttöliittymäsuunnitelmassa tarkennetaan käyttöliittymä mahdollisimman lopulliseen muotoonsa, siten, että  käyttötapauksista seuraavat toiminnat voidaan käyttöliittymällä toteuttaa. Ratkaisuja esitetään tekstin lisäksi käyttöliittymästä piirrettyjen kuvien avulla. 

Toteutussuunnitelmassa kuvataan toteutettavat komponentit ohjelmistona. Luokka- ja oliokaavioilla kuvataan komponenttien osien riippuvuuksia ja yhteyksiä toisiinsa. Sekvessikaavioilla kuvataan komponenttien osien välistä kommunikaatiota tavallisimmissa tapauksissa. Komponenttien kutsurajapinnat määritellään mahdollisimman lopulliseen muotoon jo tässä vaiheessa. 

Tutorial on sovelluskehittäjille suunnattu käyttöohje, jossa pyritään esimerkein kertomaan, kuinka komponentteja voi käyttää ja muokata oman ohjelmistonsa tarpeisiin. 

Testaussuunnitelmassa kuvataan testiaineisto ja suoritettavat testitapaukset ja arvioidaan testitapausten kattavuus. 

Testausraportissa kuvataan testaussuunnitelmassa esitettyjen testitapaussten tulokset. Raportissa kuvataan tarkasti kaikki löydetyt virheet ja puutteet, joita ei projektin puitteissa voida korjata. 

6.3 Ohjelmointimenetelmät

Yhteistä ohjelmointiympäristöä ei valita, vaan jokainen voi ohjelmoida itselleen tutuimmassa ympäristössä. Asiakkaan toivomuksesta toteutetaan komponenteista vain Windows Look-and-Feel –versiot, joten ensisijaisesti testaus suoritetaan Windowsissa.

Toteussuunnitelman toimivuutta kokeillaan piirtämällä sekvenssikaavioita käyttötapauksista. Näin saadaan tarkistettua toteutussuunnitelman kattavuus.

Ohjelmakoodin kommentointi (erityisesti JavaDoc-kommentit) on englanninkielistä, samoin kuin kaikki luokkien, metodien, muuttujien tms. nimet. Kuitenkin toteutusvaiheessa voi vaikeita ratkaisuja kommentoida suomeksi. Näitä voidaan kääntää myöhemmin lopullisesta koodista englanniksi.

6.4 Tyylioppaat

Ohjelmakoodissa noudatetaan ensisijaisesti Sunin Java Coding Conventions - tyyliopasta (http://java.sun.com/docs/codeconv/). Lisäksi JavaDoc-kommenteissa huomioidaan 

How to Write Doc Comments for Javadoc –oppaassa (http://java.sun.com/products/jdk/javadoc/writingdoccomments.html)  annetut ohjeet. 

Myöhemmin sovitaan vielä tarkemmin ryhmän omia käytäntöjä.

6.5 Työkalut

Dokumentointi

Dokumentit toteutetaan Word97 –ohjelmalla. Kaikilla ryhmän jäsenillä on käytössään Word97. Lisäksi käytetään JavaDoc –ohjelmaa HTML-muotoisten API-kuvausten tekemiseen.


Suunnittelu
Toteutuksen suunnittelussa tarvittavia luokka-, olio- ja sekvenssikaavioita tehdään Rational Rose –ohjelmalla. Rational Rose on asennettuna laitoksen  WindowsNT –koneisiin, ja lisäksi ainakin Jussilla on mahdollisuus käyttää sitä työpaikalla.

Ohjelmointi
Kukin ryhmänjäsen ohjelmoi haluamassaan ympäristössä, käytössä on ainakin Emacs (Teemu, Jussi) ja Jbuilder (Panu, Päivi). 

6. 6 Version hallinta

Ohjelmakoodi
Ohjelmakoodin version hallintaan saatetaan käyttää CVS- versionhallintaohjelmaa. Projektiryhmä arvioi ohjelman käytön kannattavuutta ja päättää sen käytöstä myöhemmin. Jos projektiryhmä siirtyy CVS:n käyttöön, päivitetään projektisuunnitelmaa tältä osin. 
Koska ohjelmointiin käytetään erilaisia ympäristöjä, hoidetaan ohjelmakoodin version hallinta käsin. Kukin huolehtii versionumeroinnin päivittämisestä. Jos ohjelmakoodin tehdään suurempia muutoksia, esimerkiksi korvataan luokan metodin toteutus kokonaan toisella, on huolehdittava, että vanhasta versiosta on kopio. Hakemistorakenne sovitaan vielä yhdessä ryhmän kanssa, yksinkertainen menetelmä on seuraava: 

Jokaisen pakkauksen hakemistossa on alihakemisto arkisto, jonne kopioidaan aina ennen muutosta edellinen versio, siten, että tiedoston pääte on ko. tiedoston versionumero. Lisäksi jokaisesta toimivasta pakkauksesta voidaan ottaa talteen kopio Esimerkiksi oheisessa kuvassa on hakemistorakenne Schedule-pakkaukselle. Arkisto-hakemistossa on eri luokkien versioita, ja lisäksi koko pakkauksesta on ensimmäinen toimiva kokonaisuus hakemistossa ver1.0.

schedule

DayPane.java


WeekRow.java


Schedule.java




arkisto



DayPane.java.v1.0



DayPane.java.v1.1



DayPane.java.v1.2



WeekRow.java.v1.0



WeekRow.java.v1.1



Schedule.java.v1.0



Schedule.java.v1.1



Schedule.java.v2.0

ver1.0



DayPane.java



WeekRow.java



Schedule.java



Dokumentit


Jokaiselle dokumentille on oma hakemistonsa, johon voidaan kerätä eri kirjoittajien tekemät dokumentin osaset, ja näistä kootut dokumentit. Dokumenttien versionumero lisätään aina dokumentin nimeen. Jokainen dokumentin kirjoittaja toimittaa oman osansa dokumentista dokumentin hakemistoon, ja nimeää sen siten, että siitä käy ilmi osasessa olevat dokumentin luvut sekä kirjoittajan nimi, esimerkiksi suunnitteluraportti_luku_6_(teemu).doc.

