1 Tausta (PK)

Helsingin yliopiston Tietojenkäsittelytieteen laitoksen Ohjelmistotuotanto –kurssin projektityönä toteutetaan Java-käyttöliittymäkomponentit Schedule ja Timeline. Projektin asiakkaana on Sari A. Laakso Tietojenkäsittelytieteen laitokselta.

Käyttöliittymäkomponenttien tarkoituksena on helpottaa hyvien käyttöliittymäratkaisujen käyttöä ohjelmistoissa. Projektin aikana valmistuneita komponentteja voidaan käyttää Java-sovelluskehittimissä (User Interface Management Systems UIMS), mikä säästää käyttöliittymän toteuttajilta aikaa ja vaivaa, kun jokaisen ei tarvitse toteuttaa komponenttia itse. Ei tule myöskään houkutusta käyttää huonompaa, mutta helpommin toteutettavissa olevaa käyttöliittymäratkaisua.

Projektin työmäärittely löytyy osoitteesta

http://www.cs.helsinki.fi/~salaakso/kali-ohtu.html

2 Tavoitteet ja rajaukset (PK)

Tavoitteena on suunnitella molemmat komponentit ja toteuttaa molemmista aikataulun sallimat olennaisimmat osat. Timeline –komponetti on kalenterin sisältävä scrollbar, jolla voi siis selata kalenteria ja valita siitä osia. Schedule –komponentti on kalenterinäkymä, jossa näkyvä ajanjakso voi vaihdella muutamasta päivästä muutamaan viikkoon. Tarkoitus on, että komponentteja voi käyttää yhdessä siten, että Timelinesta valittu ajanjakso näkyy tarkemmin Schedulessa. Niitä on myös tarkoitus pystyä käyttämään erikseen, jos vain toinen niistä soveltuu kyseessä olevaan käyttöliittymään. Tarkemmat kuvaukset komponenteista tulee vaatimusmäärittelyyn.

Komponenttien toteutuksessa on tarkoitus panostaa komponenttien helppokäyttöisyyteen sekä niitä käyttävän ohjelmoijan että niitä ohjelmassa käyttävän loppukäyttäjän näkökulmasta käyttäen suunnittelussa hyväksi Tietojenkäsittelytieteen laitokselle aikojen kuluessa kerääntynyttä kokemusta ja asiantuntemusta. Projektin aikana tehtävät komponenttien käyttöliittymää koskevat päätökset on hyväksytettävä asiakkaalla. Toteutettavien piirteiden valinta ja priorisointi täsmennetään kälisuunnitelman valmistumisen ja priorisoinnin jälkeen.

Projektin hallintaan ja sisäiseen kommunikointiin käytetään suomen kieltä, mutta kaikki komponenttien käyttäjää kiinnostava dokumentointi ja ohjelmakoodissa esiintyvä kommentointi ja nimet ovat englantia.
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